

## 勞委會開始取締未戴安全帽進出工地者



國內工安意外頻傳，根據勞委會統計，今年在工安意外中有 354 人喪生，其中有一半死於營建工地，勞委會決定從九十六年開始，嚴格取締在工地不戴安全帽者，違者雇主罰款三萬元起，勞工也會處三千元的罰單。（劉映蘭報導）

日前遠雄建設工地發生工安意外，有五人不幸葬生工地現場，引起國人對工安的重視，而根據勞委會統計，今年有 354 人死於工安意外，當中 184 人、超過半數從事營建業，換句話說工安意外致死多半發生在工地現場，排名第二的是在工廠的製造業。

因此勞委會決定從九十六年開始，強制對進出工地未戴安全帽的人員開罰。勞委會勞工檢查處長林進基說：「檢查如果沒有改善，依規定會處三萬元以上、十五萬元以下的罰款，另外，如果這個場所是會讓勞工有立即發生危險的，也會勒令停工。」

勞檢處指出，在工地喪命最多的是墜落死亡，其次是死於工地坍塌意外，勞檢處九十六年春安檢查將會加強全國一萬四千多個工地、工廠檢查，而之前才發生重大工安意外的東雲紡織和遠雄建設等企業，也將是被安檢的重點對象。

### 96 年起營造工地勞工未戴安全帽 罰雇主三萬 （中央社記者汪淑芬 2006/12/29）

許多從事高處作業的營造工地勞工，因未戴安全帽或戴不符標準的安全帽，發生頭顱撞擊地面死亡等災害，行政院勞委會將列為防災檢查重點，明年營造工地勞工未戴或戴不符標準安全帽，且重複違反規定，勞委會將處罰雇主新台幣三萬元。

勞委會說，營造工程工作場所未戴用安全帽、戴用不符合國家標準的安全帽，都屬違反「營造安全衛生設施標準」規定，勞委會已列為「防災檢查重點項目罰鍰注意事項」，並請各勞動檢查機構利用安全衛生宣導會、講習會及網路加強宣導安全帽的正確戴用方式。勞委會決定明年一月一日起，事業單位重複違反規定，讓勞工未戴或戴不符標準的安全帽，勞委會將依「勞工安全衛生法」處雇主新台幣三萬元罰鍰。

另勞委會也研議將易發生物體飛落肇災的工作場所，列為勞動檢查法中勞工有立即發生危險之虞場所，一經檢查發現未使勞工戴用安全帽，立即停工處分。勞委會特別呼籲，營造工地未使勞工正確戴用安全帽採取重罰的措施，目的在促使雇主提供符合國家標準的安全帽並監督勞工正確戴用，而不在於處罰，希望雇主能依勞安法令辦理，以防止職業災害的發生及強化工安紀律。

### 鷹架掉鐵條 插爆工人頭 自由時報 2007 年 2 月 2 日

（記者黃博郎／台南報導）禍從天上來！台南市昨天發生一起離奇的工地意外，劉姓鷹架工人在工地樓下與人談話，3 樓高的鷹架鐵條突然鬆脫掉下，如劍一般直插入未戴工地安全帽的劉某大腦，劉某當場死亡，同在工地工作的妻子和兒子痛哭失聲，場面哀戚。

事發地位於南市裕平一街一處施工中的透天厝工地，昨天下午 3 時許，在該工地施工的 58 歲劉姓鷹架工人下樓與人談生意，沒有注意到上方狀況，突然之間，上方傳來鷹架掉落的聲音，劉某閃避不及，一組 2 公尺長的 2 根鷹架固定用鐵條瞬間掉落，其中一根不偏不倚插入劉某頭部，直入大腦，劉某應聲倒地不起，一旁工作的妻小當場嚇呆。

位於案發地僅 1 公里的消防局後甲分隊立即派員前往搶救，救護人員到場時發現鐵條插入大腦，劉某已無呼吸和心跳，原擬通知刑事人員會同檢方相驗，但劉某妻小不願放棄急救機會，救護人員只好把鐵條鋸斷，火速將劉某送往成大醫院急救，但醫師檢視死者狀況後仍宣告不治。

警消人員表示，這起意外真的很令人「意外」，鷹架鐵條竟會突然掉落，而且直直地插入未戴工地安全帽的死者大腦，過去處理意外案件時，不曾看到這麼巧合的意外。警消發現，如果死者依工安規定戴安全帽，鐵條落下時，應可順著安全帽滑掉，不致直直插入大腦，可能還有生還機會。